



最近，安徽砀山71岁老人汪正英的故事感动了整个新疆阿克苏市。为了兑现自己的承诺，他坚持拾荒13年，终在前几日还清了50多万元的债务。如今一生的夙愿终于完成，汪正英也深深松了口气，他说，“还债的压力让我连父母去世都没能回去，现在最大的心愿就是带着儿孙回老家砀山，弥补一生的遗憾。”

“

守诺老人拾荒13载 还债50万元

零下二十度的冬天仍坚持每天走街串巷

意外接踵而至

1965年，不到20岁的汪正英远赴新疆阿克苏市工作，并在当地安家立业，和妻子、两个儿子过着幸福美满的生活。退休后，汪正英开始承包筑路修桥工程。经过几年的努力，事业有了不小的起色，“那时候每年收入都不错，家

里的日子越来越好过了。”

天有不测风云，意外接二连三发生。汪正英先是在施工送货途中发生严重交通事故，导致腿部粉碎性骨折。不久之后，又碰到了建筑单位拖欠工程款，这使得他一下子欠下50多万元外

债。就在那时，妻子选择与他离婚。汪正英形容，那段日子是自己生命中最为黑暗的一段，“很煎熬，但我始终坚信，一定会还完这笔钱的。”

拾荒还债十三载

虽然每个月有3000多元的退休金，但对于50万元债务来说，简直就是杯水车薪。“如果靠这点退休金来还债，每个月一分钱都不花，需要15年才能还清！”

2002年，为了能够尽早还清债务，

汪正英开始拾荒，没日没夜地穿行在阿克苏市的大街小巷，捡拾着各类废品。老人每天只睡5个多小时，并规定必须捡够五大袋废品。“冬天新疆这边都零下20多度，捡垃圾以来，两只手就一直皲裂，从来没好过。”不过，老人却略显

满足地表示，“辛苦是辛苦，但一公斤废纸能卖5.5角，一公斤饮料瓶能卖2.8元，每个月靠捡垃圾能挣1000多元呢！”

71岁终于还清最后的债

今年年初，汪正英终于攒够了最后8000元现金，并求助当地媒体，找到在当地兵站卖土特产的最后一位债主康先生。

老人的事迹曝光后，感动了整个阿克苏市，许多市民都被他的诚信所打

动，并钦佩于老人的执着和守诺。不过汪正英却谦虚地表示：“人这一辈子，穷不能赖，富不能坏，做人不能没有良心，要讲信用。”“为了还债，2010年和2013年，父母在砀山老家相继去世，我也没回去。”老人深深地叹了口气，这成了一

辈子的遗憾。

汪正英告诉记者，他现在最大的心愿就是尽快带着儿孙回安徽老家转转，

“我想好好弥补下当年的遗憾，带他们去逝去已经入土为安的老人。”

■故事

瞒着儿子 拾荒还债

汪正英的大儿子在乌鲁木齐有了份待遇不错的工作，二儿子也是当地的一名公务员，13年来他们对父亲的经历

一无所知。“债是我欠下来的，就要我来还，与儿子无关，不能给他们增添负担。”汪正英说，多年来，他从未让孩子

去过去自己堆满废品的乡下小屋，“有事我和他们就约在城里见，找各种借口不让他们去我那里。”

11岁儿子每天做好满桌饭菜等妈妈

小学三年级学会炒菜 讲究荤素搭配

15日晚，在武汉关山康居园小区，当32岁的王女士下班晚归时，她11岁的儿子可可已经做好了一桌热腾腾的饭菜，正等她回家。这位单亲母亲既感动又自豪：“这已经不是儿子第一次给我做饭了，小小年纪有担当，越来越像男子汉！”当晚，她将儿子做的饭菜拍发到小区QQ群里，业主们纷纷惊叹，“你儿子真棒啊！”“我儿子18岁了，还会下面条！”

王女士在武汉一家通讯公司工作，是位单亲妈妈，儿子可可11岁。王女士介绍，多年前她和可可爸爸分开了，可在爷爷奶奶家生活。直到他上小学一年级时，才回到她身边。为了方便儿子上学，她带着儿子租住在关山康居园小区里，父母有时会从随州老家过来帮忙。

王女士说，可可小学二年级时，就对厨房产生了浓厚兴趣，每当大人做

饭，可可也吵着要做。由于用的是煤气炉，担心儿子安全，王女士没让他做。一次，王女士的妹妹来探亲，到家直喊饿。可可嚷嚷着要给姨妈做饭。在全家人将信将疑的目光中，可可做了一顿腌菜炒饭，正在减肥的姨妈吃了个底朝天。可可脸上的满足感，王女士至今都还记得。从那时起，王女士决定对儿子放开手脚。

可可上三年级后，从洗菜、切菜开始学习做饭，家人做过一次的菜，他一下就记住了。节日里、周末，可可总是在厨房里帮手，直到真正“掌勺”。如今，家里的晚餐被王女士母亲和可可包了。“如果我妈回老家了，就是可可做饭等我回来。”王女士说，一年下来，可可做饭的次数比她还多。

王女士介绍，可可拿手的菜有许多：煎鱼、土豆烧肉、番茄炒鸡蛋、青椒炒肉……甚至还会包饺子。渐渐地，可

可的兴趣还从晚餐发展到了早餐，有时候睡前他会跟妈妈强调：“明天早点喊我，我起来做早饭！”如果王女士心疼儿子没有喊，可可还会生气。

王女士隐隐觉得，可可喜欢做饭，可能是想多为她分担家务。

听记者介绍完可可的故事，华中师范大学教育学院范先佐教授称赞：“这位妈妈的教育很成功！”

范教授表示，大家普遍认为，单亲家庭孩子出现的问题会比较多，但其实是家庭教育的问题。王女士注意培养孩子独立能力，颇值得赞赏。“其实在农村，孩子们更早就具备了这些技能。许多孩子不仅要照顾自己，还要照顾弟弟妹妹……”现在的孩子都是独生子女，家长比较娇惯，但如何培养孩子的独立意识，是每个家长都应好好对待的问题。

马儿狂奔数公里 市民开车造“围栏”

“一匹大马在马路上跑，挺危险的”，17日下午两点多，一只未拴绳的棕色马匹在北京朝阳区立汤路奔跑，一名司机担忧其影响交通，一路开车尾随，途中另有多名司机加入追逐队伍，司机与路人终在秋实街附近将马拦下。目前马主人已将其领走。

“我们在立汤路附近碰到的它，还有一辆车追得更早、更远，我们合力拦住了马”，据市民李女士介绍，最早追马的司机是一名小伙子，他在仰山桥附近发现的马匹，“小伙子说当时这匹马正在跨越隔离带，他担心马横冲直撞影

响安全，所以一直开车跟着它，开了一路”，途中另有司机加入追逐队伍，当马跑到和平街第一中学门前时，马的一只脚被脖子上的绳子拴住，“它跑不动了溜达着”。最终，马匹冲进了秋实街附近，几辆车随即将其围住。

当日下午5点左右，马主人赶到了现场。马主人张女士说，她和老伴在北苑路一家超市附近卖水果，下午两点多想把马套在车上，“一不小心它就跑了，我们也追不上，没想到它跑了那么远”。马主人对民警及参与拦马的市民表示感谢，随后将马牵走。

山西交警护学生 一人牺牲两人重伤

日前，山西临汾市翼城县一辆超速货车失控冲向路边的人群，三名“护学岗”上的交警面对突如其来的险情，用血肉之躯护住人群疏散人流，其中一名交警更是奋力将一名学生推出货车的行进路线，自己不幸牺牲。另外两名交警身受重伤，至今仍在重症监护室接受治疗。

翼城县星杰中学位于距县城数公里的王庄乡郑庄村，是当地一所较大的民办寄宿学校，每两周放假一次。为保护学生安全，从2011年开始，翼城县公安交警大队临翼中队在校门口设立“护学岗”，包括贺冰等在内的8名交警守护着学生及接送家长的安全。

15日中午12时许，正值学生下课，校门口的道路上，一辆载有19吨精矿粉的货车由于超速，加上操作不当导致失控，追尾

前车后轮径直冲向道路东侧。

目击者马桂龙回忆说，货车失控时大约距人群10米，三名交警也在其中，发现异常后，三名交警向人群大喊：“散开！散开！”其中一名交警一边大喊，一边将身边的一个小女孩推向路旁。最后，群众基本都躲开了，三名交警却被大车带走，撞向了路边废弃的民房。

“整个过程就是一瞬间的事，后来民房塌了，两名交警当时就没动静了，一名交警被碾在车轮底下，也是血肉模糊的，却还在喊‘快救人！快救人！’，很快也没动静了。”

交警部门事后查明，当天这起事故造成交警贺冰死亡，交警张鹏、王风战重伤，3名学生家长及2名学生受轻微伤，10辆机动车不同程度损坏。

（本版稿件据新华社）